

Отзыв

официального оппонента на диссертационную работу Шамрина Антона Сергеевича «Консонантизм южно-кёнсанского диалекта корейского языка (в сопоставительном аспекте)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20. – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертационная работа А.С. Шамрина посвящена выявлению и системному описанию консонантизма южно-кёнсанского диалекта корейского языка, путем сопоставительно-типологического анализа определению специфики консонантизма южно-кёнсанского диалекта в ряду литературного корейского языка, а также и тюркскими языками Южной Сибири.

В связи с процессом развития и унификации диалектов проблема описания и изучения лингвистических особенностей диалектов на синхронном срезе является актуальной. Особенно важно зафиксировать и сохранить для науки звуковые системы языков и территориальных диалектов, поскольку особенности произношения можно изучать лишь при наличии носителей языка или диалекта, хорошо владеющих ими. А также фонетические исследования, проведенные на основе сопоставления дают богатейший материал для выявления существования общего праязыка, установления промежуточных стадий развития языков и степени их родства.

Представленная к защите работа очень интересна с научной точки зрения. Если литературный корейский язык в значительной мере изучен и описан, то диалектные системы остаются до сих пор малоисследованными. Южно-кёнсанский диалект корейского языка в фонетическом аспекте до сих пор не был объектом специального изучения, следовательно, малоизучен. Данная работа является первым специальным исследованием фонетики южно-кёнсанского диалекта корейского языка.

Новизна исследования заключается в том, что в данной работе с целью определения точного состава согласных фонем южно-кёнсанского диалекта корейского языка с определением конститутивно-дифференциальных признаков исследование проводилось с применением новейших методов экспериментальной фонетики. Благодаря этим методам был выявлен инвентарь шумных и малошумных согласных фонем, установлены основные конститутивно-дифференциальные признаки, структурирующие подсистему южно-кёнсанского шумного консонантизма, установлены закономерности качественной редукции и чередования консонантных настроек в южно-кёнсанском диалекте корейского языка, выявлена система оппозиций южно-кёнсанских согласных по шумности / малошумности, определен самостоятельный фонологический статус ряда фонем, выявлено сходство фонологической системы южно-кёнсанского диалекта с северными диалектами корейского языка и его отличия от южных диалектов и литературного корейского языка. Полученные результаты сопоставлены с данными по тюркским языкам Сибири, гипотетически являющимися родственными корейскому языку, определено общее и специфическое как в принципах структурно-таксономической организации консонантных систем, так и в субстантных характеристиках единиц системы. Установлено сходство с соответствующими системами сибирских тюркских языков на основании наличия оппозиции по длительности, а также на размытости границ между сонорностью и шумностью. Выявлены признаки и оппозиции, лежащие в основе консонантной системы одного из диалектов корейского языка, что можно считать вкладом в изучение диалектологии корейского языка и алтаистической теории. Выявлены сходства и различия между диалектами корейского языка и литературным корейским. Структурирован фонетический уровень, представлено целостное системное описание консонантной системы одного из диалектов корейского языка в широкой сопоставительной перспективе.

Теоретическая значимость исследования заключается в выявлении признаков и оппозиции, лежащие в основе консонантной системы одного из диалектов корейского языка, что можно считать вкладом в изучение диалектологии корейского языка. В ходе работы были выявлены сходства и различия между диалектами корейского языка и литературным корейским языком. Структурирован фонетический уровень, представлено целостное системное описание консонантной системы одного из диалектов корейского языка в широкой сопоставительной перспективе.

В дальнейшем мы считаем, результаты исследования могут быть использованы в сравнительно-сопоставительных и типологических исследованиях корейского языка, в диалектологических и лингвогеографических разработках, при написании лекционных курсов по фонологии корейского языка для студентов-филологов, а также послужат теоретической основой при написании фонетических разделов в учебниках и учебных пособиях по корейскому языку. Личный вклад соискателя состоит в проведении исследования выявлению и системному описанию консонантизма южно-кёнсанского диалекта корейского языка, путем сопоставительно-типологического анализа определению специфики консонантизма южно-кёнсанского диалекта в ряду литературного корейского языка, а также и тюркскими языками Южной Сибири, а также в подготовке 5 публикаций по выполненной работе, 3 – в рецензируемых научных журналах из списка ВАК Министерства образования и науки РФ, в том числе две статьи в высокорейтинговых научных журналах, входящих в международные базы данных WoS и Scopus.

Основные положения исследования изложены в докладах на всероссийских конференциях с международным участием.

Диссертация состоит из введения, четырёх глав, заключения, семи приложений и списка литературы. В первой главе рассматривается история изучения консонантизма корейского языка, описывается методика исследования. Во второй главе выявлен инвентарь шумных согласных фонем

в южно-кёнсанском диалекте корейского языка, определены конститутивно-дифференциальные признаки, структурирующие рассматриваемую подсистему, подробно описаны свойства шумных согласных. Все выявленные фонемы сгруппированы по способу образования преграды – смычные, щелевые, смычно-щелевые; по активному артикулирующему органу – губные, переднеязычные, заднеязычные, язычковые.

А в третьей главе были определены инвентарь малошумных и нейтральных согласных фонем в южно-кёнсанском диалекте корейского языка и выявлены конститутивно-дифференциальные признаки, организующих рассматриваемую фонологическую подсистему, подробно описаны свойства малошумных и нейтральных согласных. Все выявленные фонемы сгруппированы по способу образования преграды – смычные, щелевые, смычно-щелевые; по активному артикулирующему органу – губные, переднеязычные, заднеязычные, язычковые.

В четвёртой главе проводится сопоставление южно-кёнсанского консонантизма с консонантизмом других диалектов корейского языка, а также языков алтайской макросемьи.

В заключении приводятся выводы. В Приложениях представлены таблицы фонических характеристик оттенков согласных фонем южно-кёнсанского диалекта корейского языка, осциллограммы, спектрограммы и огибающие основного тона фонем южно-кёнсанского диалекта в различных позициях, список информантов, список слов, записанный от носителей южно-кёнсанского диалекта, список сокращений и условных обозначений, словарь терминов

Таким образом, полученные в ходе исследования результаты в общем достигают цели, выдвинутой автором данной работы.

Отдельно хотелось бы отметить анкеты, в которых представлен нетривиальный подход к анализу слухового восприятия речевого сигнала, а также их анализ и результаты.

Впечатляет объем проделанной работы, расположенный в приложении в тубулярном виде, а также количество расшифрованных слов в компьютерной программе, сделанных вручную.

Наряду со всеми перечисленными достоинствами диссертационного исследования, хотелось бы высказать некоторые замечания, а также задать автору несколько вопросов.

1. В тексте диссертации таблицы, на которые делает ссылку автор, расположены не совсем удачно (см. табл. 1, 2, 3). Хотелось бы, чтобы они были ближе к месту ссылки.

2. Обращаю внимание соискателя на то, что на стр. 45 приведена таблица 4 «Универсальной унифицированной фонетической системы согласных звуков», разработанная В.М. Надеяевым. У В.М. Надеяева она выглядит иначе, представленный вариант соответствует таблице, приведенной в докторской диссертации Н.С. Уртегешева. Хотелось бы видеть ссылку на последнюю работу.

3. В тексте диссертации встречаются опечатки (стр. 9, 10, 26 и т.д.) и пунктуационные ошибки (стр. 6, и т.д.)

4. Играет ли палатализация смысловозначительную функцию? Что можно сказать о смягченности согласных в рассматриваемом диалекте? В работе этот момент описан слабо.

5. В цели работы заявлено выявить специфику консонантизма южно-кёнсанского диалекта корейского языка в системе диалектов корейского языка и в сравнении с языками алтайской макросемьи, используя сопоставительно-типологический анализ. Но из алтайской макросемьи представлены только тюркские языки Сибири.

В целом на основании изучения диссертации, автореферата и работ, опубликованных А.С. Шамрина в печати по теме диссертации, можно сделать следующие выводы:

– тема диссертации является актуальной;

- научные положения, выводы, сформулированные в диссертации, обоснованы и достоверны;
- представленные выше замечания не умаляют ценность проведенного исследования;
- автореферат диссертации достаточно полно отражает содержание работы.

Работа А.С. Шамрина представляет собой законченное самостоятельное научное исследование.

На основании вышеизложенного считаем, что диссертационная работа Антона Сергеевича Шамрина «Консонантизм южно-кёнсанского диалекта корейского языка (в сопоставительном аспекте)», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ему искомой научной степени кандидата филологических наук.

Официальный оппонент,
старший научный сотрудник сектора языка
ГБНИУ РХ «ХакНИИЯЛИ»

к.филол.н.

В.В. Субракова

Почтовый адрес: 655017, г. Абакан,

ул. Щетинкина, 23

Контактный телефон: 89130578027

E-mail: subrakova@mail.ru

Подпись В.В. Субраковой заверяю

Директор ГБНИУ РХ «ХакНИИЯЛИ»

к.филол.н.



Н.С. Майнагашева

15.08.2022 г.